29.05.20
ZJAWISKO ZALAMANIA SWIATEA W ZADANIACH.

1. Sprawdz, czy umiesz:
» Kiedy dochodzi do zatamania $wiatta?

= Narysuj w jaki sposob zalamuje si¢ promien §wietlny na granicy
powietrze woda. (gdy promien pada pod pewnym katem 1 gdy pada
prostopadle do powierzchni wody).

= Narysuj przejscie S$wiatta monochromatycznego przez pryzmat.

= Narysuj przejscie §wiatta przez ptytke rownolegloscienna.

Na dzisiejszej lekcji zastosujemy wiedze dotyczqceg zjawiska zatamania swiatta do
rozwiqzania zadan.

https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA

https://www.youtube.com/watch?v=Kz539AWDmjY

https://www.youtube.com/watch?v=AYnycJYGykY



https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA
https://www.youtube.com/watch?v=Kz539AWDmjY
https://www.youtube.com/watch?v=AYnycJYGykY

o Na rysunkach przedstawiono promienie §wiatta przechodzqce przez granice
mi¢dzy czterema parami osrodkow. Do kazdego z rysunkow dopasuj
wlasciwe opisy.

I. IIL.

A. Kat padania jest wickszy od kata zalamania.
B. Kat padania jest mniejszy od kgta zalamania.
C. Kat padania jest rowny katowi zatamania.

D. Swiatlo przechodzi z substancji, w ktérej rozchodzi sie wolniej,
do substancji, w ktorej rozchodzi sig szybciej.
E. Swiatlo przechodzi z substancji, w ktorej rozchodzi sig szybciej,

do substancji, w ktorej rozchodzi si¢ wolniej.

F. Swiatlo przechodzi migdzy dwoma substancjami, w ktorych rozchodzi sig
z ta sama predkoscia.

e Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

Wigzka swiatla bialego skierowana na lewg $cianke pryzmatu bedzie biegta
tak, jak pokazano na rysunku A/ B/ C, poniewaz ulegnie ona D/ E/ F.
Wiazka swiatla czerwonego lasera bedzie sie zachowywac tak, jak pokazano
na rysunku A/ B/ C, poniewaz ulegnie D/ E/ F.

D. jedynie zjawisku zalamania E. zjawiskom zalamania i rozszczepienia
E. jedynie zjawisku rozszczepienia

€) Na rysunku obok przedstawiono dwa wybrane —
o o W/
promienie biegnace od kamienia do obserwatora.
Sprawdz, gdzie przetng si¢ przedluzenia promieni /

docierajace do oczu obserwatora, i wybierz
poprawne uzupetnienia zdania.
Obserwatorowi bedzie si¢ wydawac, ze kamien
jest A/ B oraz C/ D niz w rzeczywistosci.

A. plycej C. blizej obserwatora

B. glebiej D. dalej od obserwatora




| swiatlo sloneczne

a Tecza powstaje w wyniku oddzialywania swiatla
z kropelkami wody zawartymi w atmosferze.
Na rysunku schematycznie zaznaczono szarym
kolorem bieg promieni o dwoch barwach teczy,
ktore znajduja sie na jej dolnym i gornym brzegu. —
Wskaz zdania prawdziwe. 2

A. Tecza moze powstaé miedzy innymi dlatego,
ze promienie $wiatla o roznych barwach padajace pod tym samym katem
zalamuja si¢ pod roznymi katami.

B. Promieni 1 odpowiada barwie fioletowej.
C. Promien 2 odpowiada barwie zielonej.

D. Kazdy promien $wiatla, przechodzac przez krople, ulega dwukrotnemu
zalamaniu,
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